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8. Késő ever ker (8. század): Sikerült megtalálnunk
a tavaly feltárt 7 sírböl állö sírcseperthez tartezö tele-
pülést, ami a szelvény DK-i szélére esett. Téglalap ala-
kú, félig földbe mélyített házakat tártunk fel. A 383. eb-
jekttırnszámú ház egyik sarkában egy kerek kemence, a
380. ebjektumszámú házban viszent csak egy kis evális
alakú kitapasztett, lapes tűzhely velt. A 383. ebjektum-
számú ház előtt egy téglalap alakú, cölöpszerkezetü, el-
kerített karámszerü rész maradványait figyeltük meg,
mely vélhetően a házhez tartezett. A 356. Objektum-
számú ház nem egy egyszerű téglalap alakú, félig föld-
be mélyített ház velt, hanem a tetőtarté eszlepek közét
deszkával töltötték ki, melynek lenyematát igen jöl meg
lehetett figyelni. A ház sarkában egy mészkőlapekkal
határelt tőzhelyet bentettunk ki. Egy újabb családi sír-
csepert részeként két avar női sír került feltárásra.

9. Árpád-ka (iz-13. 8z.)z Az Árpád-kari falu újabb
ebjektumait is feltártuk. Félig földbe mélyített házat,
sarkában téglalap alakú kemencével, szabadtéri kemen-
cét hamusgödörrel és a településhez tartezé árekrend-
szer tevábbi részeit.

10. Középker: Felerészt a feltárt felületbe eső, félig
földbe mélyített ház malernkővel és betöltésében má-
zas kerámiatöredékekkel.

Kenzulens: Sz. Máthé Márta. Munkatársak: Sebők
Katalin, Kriveczky Béla, Anders Alexandra, Rácz Zsé-
fia, Szeverényi Vajk régészek; Rák Rezső fetös, Rimnyák
Bertalan technikus, Váczi Gáber, Kecskés Anita, Nagy
Éva, Kevács Katalin, Sugár Ildikö, Töth Gusztáv, Hamar
Dávid, Péterváry Tamás egyetemi hallgatták.
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277. Pereszle, Vár
(Heves megye) Kö
A várat Anenymus, mint henfeglalás keri várat említi,
de nem utal arra, hegy kerábbi, vagy a magyarek által
létesített vár velt-e. Pereszlö a Sártiván-Vecse nemzet-
ség Pereszlai ágának velt a birteka, ahel a nemzetség
menestera is állt. Utöbbira 1219-ből van az első ada-
tunk. Pereszlöra a 13-14. századböl sek egykerú adatet
ismerünk. A királyek itt többször megferdultak és ekle-
veleket is kiadtak. Fentes átkelől'ıely velt a Tiszán az
Eger völgyéből Debrecen felé vezető úten. Ez vámbe-
vételt is jelentett, ami 1289-ben a déli ciszterci apátsá-
gé, 1346-ban Miklös pécsi püspöké és rekenaié velt. A
várat külön nem említik, de 1248-ban a szárazföldi és
vízi vám egyharmadát és Pereszlö felső részén az ud-
varhelyet az egri káptalan kapta. Utöbbi adatet a föld-
várra venatkeztathatjuk, mert Pereszlö ÉK-i végét, ahel
a földvár is van, ma is „Felvég`*-nek nevezik. Pereszlö,
mint település, tevább élt, de a várröl, annak pusztulá-
sárél nincs adatunk, feltehetően legkésőbb a tatárjárás
után megszünt létezni.

A várban Szabö jánes Győző végzett ásatást '1978- és
1983-ban. Összesen hat átvágást végzett a teljesen lepusz-
tult sánc helyén. A sánc belsö szélén több helyen is előke-

rült a rekeszes faszerkezet, ennek szélessége 2 m körüli.
Ennek támaszkedett maga a sánc, az egésznek talpszé-
lessége 11 m. A gerendák részben megégtek, elszenesed-
tek, részben barnára kerhadtak. Több esetben teljesen
elpusztultak, de a lenyematuk alapján azenesítani lehe-
tett öket. Asöpapucs, vaskés, rembusz alakú kétélü nyíl-
hegy és hullámvenallal díszített cserepek veltak az egy-
keri, ma 120-125 cm mélyen lévő járészinten.

Szabö Iánes Győző a sánc kerát az ásatási napléban
tett előzetes megállapítása szerint a 10. század másedik
felére datálta. Az alsö rétegekben neelitikus (szakálháti
típus), rézkeri (bádeni-péceli) és kelta keri telep ma-
radványai is előkerültek.”

A várröl 1978-ban a székesfehérvári geedéziai főis-
kela egyik tanára és egy hallgatöja szintvenalas felmé-
rést készített. Ez nagy venalakban ugyan tájékoztatást ad
a vár területéről, de pentes kiterjedését nem jelölték be,
egyes helyeken félrevezető lehet. Ezért 2000 júniusában
új felmérést készítettem, a kataszteri térképbe jelöltem
be a vár körvenalát. Annak ellenére, hegy a vár' teljes
területét a falu házai és kertjei feglalják el, ezt meglehetős
pentessággal lehetett elvégezni, mert az egykeri külső
sáncárek belső széle legtöbb helyen jöl megállapíthatö.
Az árket többnyire már betöltötték, de nagy venalakban
ez is azenesíthatö. A várat átszelő fő fergalmi útvenal
(Kessuth L. u.) és az erre merőleges mellékutca (Földvár
u.) venalában az árket vízszintesre feltöltötték, de a vár
ÉK-i sarkában egy mellékutca az egykeri sánc venalában
ma is hirtelen lejt, pentesan jelezvén a vár szélét. Ezen a
sík területen a jelenlegi demberzatet ezúttal figyelmen
kívül hagytam, mert a sek házépítés és a kertek kialakítá-
sa miatt az eredeti állapet teljesen megváltezett, ezért
csak síktérképet készítettem. A vár DK-i és D-i eldala a
Tisza egykeri ártere feletti magas partra támaszkedik.

A vár alakja evális, csak az ÉK-i eldalen mutat egye-
nes venalat. Atmérője kb. 246x210 m. A telekhatárek
legtöbb helyen az egykeri sánc és árek venaláhez iga-
zednak.EÜ
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278. Prügy. Hegyeshát, hemekbánya
(Bersed-AbaÜj-Zemplén megye) B
A miskelci Herman Ottö Múzeum megbízást kapett a
Prügy-Hegyeshát védőnevű bánya leendő területének ré-
gészeti állapetfelmérésére. Cél a területen előferdulö ré-
gészeti lelőhelyek felszíni nyemainak meghatárezása. A
terület helyszíni szemléjét 2000. február 25-én és 28-án

19 Szasó I. Gr.: RégFüz Ser. I. 32 (1939) 132, 37 (1984) 93. - Az 1978.
és 1983. évi ásatás napleja és az 1983. évi előzetes jelentés az egri
Debö István Múzeumban van. Szabö ]. Győző hagyatéka 11. sz.
debez.

20 A felmérés publikálva: Neváaı Gr.-Baaáz Cs.: Őskeri és közép-
keri erődített telepek, várak Heves megye Mátrán kívüli terüle-
tén. Agria 36 (aeee) 14-15., ae-a1. kép.
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